

EL GUIA.

EL GUIA

PERIODICO POLITICO, INDUSTRIAL Y LITERARIO.

PRECIOS Y PUNTOS DE SUSCRICION.

Se suscribe en las oficinas de este periódico y en las librerías de Guesca, calle Mayor de Monier, Carrera de San Gerónimo; y en el despacho de Ruiz, calle de Carretas.
 En Madrid, por un mes. 8 rs
 Por tres idem. 22
 En provincias, por un mes. 12
 Por tres idem. 34
 En el extranjero, por un mes. 14
 Por tres idem. 40
 En Ultramar, por un mes. 18
 Por tres idem. 50
 A EL PASATIEMPO
 En Madrid, por cada mes. 3
 En provincias, por cada mes. 4
 En Ultramar, por cada mes. 6

Núm. 7.

Viernes 22 de diciembre de 1848.

Año 1.º

POLITICA.

MADRID 22 DE DICIEMBRE.

Mientras los periódicos ministeriales cantan diaramente los triunfos del gobierno sobre las tentativas ridículas de un puñado de ilusos, y deploran los excesos y tropelías que cometen continuamente los revolucionarios en el extranjero, los diarios progresistas lloran abatidos y sin aliento la situación que se han creado, esperando con fé mas que cristiana, y á pesar de tantos desengaños, una mano extranjera que ponga fin á su abandono y desconsuelo. A todo esto, el pueblo español que ve á la Europa abrasándose en las llamas de la revolucion mas grande y mas general de todos los tiempos, acude, cada vez que sale el sol, á preguntar á la prensa periódica, encargada de ilustrarle sobre este punto: «¿qué es lo que sucede, qué pasa en el mundo?» Pero ni los periódicos del uno ni los del otro bando, le tranquilizan con sus contestaciones. El partido moderado le responde con hechos, relata acontecimientos tristes; el progresista le contesta con deseos y conjeturas. Dice el primero: lo que pasa es que se destronan príncipes amantes de su pueblo; que se asesinan sabios ministros; que el Santo Pontífice se destierra voluntariamente de sus dominios por no presentarse á la bacanal de un populacho desenfrenado, y que una demagogia furibunda ahoga, ó pretende ahogar en su cuna la civilización moderna. En contraposición el progresista quiere infundirle una tranquilidad y un valor de que él carece; asegurándole que de la revolución que tanto le espanta saldrá completamente regenerado y rehabilitado para gozar, y que en el mismo sangriento lodo que le da pavor ahora, brotarán en breve las flores de sus futuras alegrías; de todo lo cual, el pueblo juicioso saca una sola conclusión: que ambos partidos se ocupan solamente de sus respectivos intereses y de sus odios recíprocos.

La revolución actual, distinta de la que tuvo principio á últimos del pasado siglo, tiene en nuestro concepto las mismas colosales proporciones y un mismo destino: dará la vuelta al mundo. Es, pues, un descuido criminal de los gobiernos y de los partidos, no estudiar con especial atención el nuevo fenómeno, para aprender en la experiencia ajena el remedio de los grandes males que lleva en pos de sí todo cambio súbito y radical en los fundamentos sociales. El movimiento actual no es un suceso accidental y pasajero, sino una revolución grave y trascendental.

Pasados los temores consiguientes á la primera impresión de los acontecimientos tristes que todos deploramos, ya es tiempo de que los españoles nos ocupemos de inquirir la naturaleza de la actual revolución, las causas que la han producido, las ideas que quiere realizar, el bien y el mal que halla en estas, preparándonos así para una batalla que quizá ningún pueblo tenga la abnegación y la prudencia necesaria para evitarla.

Al asegurar la importancia y trascendencia de los sucesos presentes, y al ver la perpetuidad que les atribuimos, tal vez se nos tenga por visionarios. Pero si es cosa evidente para todos que no hay efectos sin causa, no podremos negarles á las revoluciones las suyas, y

por consiguiente á la actual. En efecto, suponer que un pueblo tan sabio y experimentado como el francés, por el que han pasado tantos cambios políticos, destronase al mas prudente y morigerado de los reyes, esponiéndose en seguida á las turbulencias y trastornos de un gobierno democrático puro, de subsistencia problemática, sino imposible, por nuevo antojo ó por el motivo insignificante que prestó, sería el mas craso de todos los errores: pueblos como nuestro vecino del Pirineo no cometen tales absurdos, y atribuirselos es desconocerlos y calumniarlos. La revolución actual, pues, tiene un motivo, una causa y bastante poderosa para producir lo que hemos presenciado y mucho mas que veremos, si Dios nos concede vida.

Tiene un objeto que no es la libertad, cuyos excesos piensa corregir. La República es el último momento de la revolución política y el primero de la social. El pueblo francés pasó ya por esta forma de gobierno, destinada según algunos, á morir en manos de un Napoleon. Ahí está el sufragio universal que la pone á merced del hombre generalmente señalado para concluir con ella.

¿Y qué es una revolución social? No es nuestro intento en este instante contestar á esta pregunta, ni lo fue tampoco al comenzar este artículo, sino llamar la atención de los médicos de la sociedad sobre la urgencia de estudiar los males que sufren los pueblos para aprender sus remedios por el conocimiento de sus causas; diremos, sin embargo, que el socialismo estraviado (porque el comunismo es un absurdo), como el fanatismo religioso, de que participa bastante, es capaz de achicharrar á la mitad del género humano, cantando alegre himnos en honra y gloria de Dios por la rehabilitación y exaltación del hombre; no obstante esto, hay en su seno un principio justo y pio, que es la razón de su existencia, con el cual tiende al alivio de nuestros males, proviniendo los suyos; de la mala escogitación de los remedios y de la terquedad sorda con que se empeña en aplicarlos.

Hablémosle, pues, al pueblo de la ineficacia de los remedios que proponen los socialistas para mitigar sus dolores, con objeto de que obcecado no emprenda sus estraviados senderos; pero ocupémosnos constantemente del mismo asunto que él; procuremos por cuantos medios esten á nuestro alcance mejorar cuanto sea posible la condición de la clase proletaria, afortunadamente no tan desgraciada en nuestro pobre país como en otras naciones que gozan fama de muy ricas; ocupémosnos del pueblo, porque sino él podrá ocuparse, y muy pronto de nosotros, y ¡ay entonces de nosotros y de ellos!

Dice *El Heraldo* que habiendo significado lord Normamby á lord Palmerston el deseo de ser separado de la embajada de Paris, el ministro inglés ha dado algunos pasos, con el objeto de saber si sería admitido en su reemplazo Henry Bulwer por el futuro presidente de la República. El resultado ha sido, á lo que parece la repulsa mas formal por parte de Luis Napoleon. El mismo periódico añade que lord Normamby ha trabajado abiertamente en favor de la candidatura de Cavaignac, y que esto ha sido la causa de la determinación del noble lord.

Dice *El Observador*:

«Segun cartas de nuestros corresponsales de Valencia y Tudela, otra vez han vuelto á ser invadidos por las huestes montemolinistas el Maestrazgo y la Navarra. ¡Quiera Dios que los habitantes de estas provincias no tengan que sufrir por mucho tiempo los horrores de la guerra, de los que deben conservar todavía palpitantes y dolorosos recuerdos!»

Llamamos la atención de quien corresponda sobre las siguientes líneas que tomamos de *El Clamor Público*, en prueba de nuestra imparcialidad:

En la ley vigente sobre organización y atribuciones de los ayuntamientos se contiene el artículo siguiente:

Art. 22. No pueden ser alcaldes ni individuos de ayuntamientos:

- 1.º Los ordenados in sacris.
- 2.º Los empleados públicos en activo servicio.
- 3.º Los que perciban sueldo de los fondos municipales, provinciales, etc.

A pesar de estar vigente esta disposición, propuesta á S. M. por sus ministros responsables D. Pedro José Pidal y demas que componían el gabinete en 8 de enero de 1845, nótese con sorpresa que el ayuntamiento de esta M. H. V. se compone en parte de varios individuos que en la actualidad son empleados públicos, quienes perciben cuantiosos sueldos y emolumentos; que alguno es hijo de familia, sujeto á la patria potestad, y que todos ellos concurren á las sesiones de la municipalidad, afectando tanto los acuerdos de la misma, que no será extraño que fueran algun dia impugnados como nulos.

Llamamos la atención del señor alcalde corregidor y de las autoridades para que corten este abuso, haciendo respetar la ley, y pongan término á los deseos de ciertos hombres que, por engalanarse con investiduras á que no tienen verdadera opción, arrostran la censura pública.

El señor Peña Aguayo es el senador que ha sido elegido para reemplazar al señor marqués de Viluma en la comisión que ha de redactar la contestación al discurso de la corona.

El gobierno ha recibido los siguientes partes telegráficas:

Irun 19 de diciembre de 1848, á las ocho de la mañana.

«Paris 16, á las tres de la tarde.

El embajador de S. M. Católica al Excmo. señor ministro de Estado.

Anoche los votos á favor de Luis Napoleon pasaban de tres millones y medio. El general Cavaignac tenia 850,000.

Reina la mayor tranquilidad.

Retrasado por el mal tiempo.»

Un cuarto de hora duraría la sesión que ayer tuvo el Congreso. Redújose á aprobar las actas de reelección del señor Sartorius que juró y quedó admitido como diputado, y á la lectura de varias comunicaciones, entre las que se dió cuenta de una del capitán general de Galicia solicitando la autorización del Congreso para proceder contra el diputado señor Pereira, por suponerse autor de una proclama subversiva. Despues de esto se constituyó el Congreso en secciones, y como no habia asuntos pendientes de que tratar, se acordó citar á domicilio para la primera sesión.

Hé aquí las diferentes comisiones que se nombraron ayer:

COMISION DE CONTESTACION AL DISCURSO DE LA CORONA.

Secciones. 1.ª Sres. Fernandez de la Hoz (secretario).

- 2.ª Puche y Bautista.
- 3.ª Ferreira Caamaño.
- 4.ª Gonzalez Romero (presidente).
- 5.ª Alvarez (D. Fernando).
- 6.ª Moyano.
- 7.ª Calderon Collantes.

CUENTAS.

- Señores, Carriquiri.
 Gaya.
 Arce.
 Miquel Polo.
 Paz.
 Rey.
 Jordá y Santandreu.

PETICIONES.

- Señores, Escudero (D. Antonio).
 Moreno.
 Tutor.
 Diaz Martin.
 Puig.
 Ródenas.
 Paz.

CORRECCION DE ESTILO.

- Señores, Necedal (D. Cándido).
 Borrego.
 Lujan.
 Zaragoza.
 Benavides.
 Tasara.
 Alfaro.

GOBIERNO INTERIOR.

- Señores, Beloso.
 Sanchez Fano.
 Hurtado.
 Roda (D. Simon).
 Conde de Vistahermosa.
 Ródenas.
 Navarro.

CASOS DE REELECCION.

- Señores, Vahey.
 Moreno.
 Vilches.
 Tames Hevia.
 Villaverde.
 Jover.
 Roncali.

CASO DEL SEÑOR OLOZAGA.

- Señores, Malvar.
 Lopez Vazquez.
 Corzo.
 Balbuena.
 Sanchez Ocaña (D. Antonio).
 Cezar.
 Roncali.

CASO DEL SEÑOR PEREIRA.

- Señores, Malvar.
 Herrera.
 Herrera Troyano.
 Ramirez Arellano.
 Mora (D. José).
 Cezar.
 Alfaro.

PROVISION DE PREBENDAS.

- Señores, Falces.
 Calvo Rubio.
 Coira.
 Tejada.
 Benavides.
 Iguzano (Gomez).
 Roncali.

PRESUPUESTOS.

- Primera seccion.
 Señores, Sierra.
 Areitio.
 Miota.
 Sanchez Monge.

Calonge.
 Segunda.
 Señores, Cantero.
 Moreno.
 Herrera.
 Mesina.
 Orense.
 Tercera.
 Señores, Huelves,
 Polo.
 Sanchez Ocaña.
 Alvaro.
 Amblard.
 Cuarta.
 Señores, Fuentes (D. Miguel).
 Roca.
 Escudero (D. Francisco).
 Carrasco.
 Florez Calderon.
 Quinta.
 Señores, Infante.
 Alvear.
 Villaverde.
 Abril.
 Gutierrez de los Rios.
 Sexta.
 Señores, Oliven.
 Martinez Almagro.
 Escudero y Azara.
 Moyano.
 Villagarcia.
 Séptima.
 Señores, Vazquez Queipo.
 Belda.
 La Toja.
 Canga-Argüelles.
 Barzanallana.

La Reforma de hoy vuelve las tornas á *El Heraldo*, afirmando de nuevo que los empleados del ministerio de la Gobernacion recibieron la paga que anunció en los días 47 y 48 del presente; y ruega á este periódico que no sea tan ligero en desmentir, pues cuando *La Reforma* da una noticia, es porque tiene la seguridad de su certeza. ¿Quién de los dos tendrá razon?

CORTES.

CONGRESO.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR MAYANS.

Sesion del día 21 de diciembre de 1848.

Se abre á las tres menos cuarto, y leida el acta de la anterior es aprobada.

Se hallaban presentes los señores ministros de Estado, Gracia y Justicia, Gobernacion, Marina é Instruccion publica.

Se lee una comunicacion del gobierno, reproduciendo el proyecto de ley presentado en la anterior legislatura, y aprobado ya por el Senado, que establece los procedimientos judiciales para en el caso en que el alto cuerpo tenga que constituirse en tribunal.

Este proyecto de ley se acuerda pase á la comision que se nombró para él en la anterior legislatura.

Tambien se acuerda pase á las secciones, para nombramiento de comision, otro proyecto de ley presentado por el gobierno en la anterior legislatura, y que reproduce en esta, despues de aprobado por el Senado, sobre autorizacion para proveer cierto número de prebendas en las iglesias catedrales.

Se manda archivar un ejemplar de los tomos de decretos de la coleccion legislativa, correspondiente al primer trimestre del año de 46, que remite, como de su ministerio, el señor ministro de Gracia y Justicia.

Pasa á las secciones para nombramiento de comision una comunicacion del señor capitán general de Galicia, pidiendo autorizacion para proceder contra el diputado D. Juan Manuel Pereira, Sr. de Rebolledo, como presunto autor de una proclama subversiva á los habitantes y ejército de Galicia.

ORDEN DEL DIA.

Dictámenes de la comision de actas.

Sin discusion es aprobado el correspondiente á las del distrito de Priego (Cuenca), y admitido como diputado el Sr. D. Luis José Sartorius, conde de S. Luis y ministro de la Gobernacion.

Proclamado diputado por el señor presidente el señor conde de S. Luis, se procede á tomar

le juramento, ingresando en la quinta seccion.

El Sr. PRESIDENTE: No habiendo ningun asunto de que el Congreso pueda ocuparse, se avisará á domicilio para la primera sesion, reuniéndose ahora el Congreso en secciones. Se levanta la sesion. Eran las tres.

GACETA DE MADRID.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

La reina nuestra señora (Q. D. G.) y su augusta real familia continúa sin novedad en su interesante salud.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION DEL REINO.

Direccion de beneficencia.—Circular.

Por real orden de 20 de julio de 1838, reproducida por otra de 11 de diciembre del año último, se dispuso que los institutos de beneficencia se defiendan gratuitamente como pobres en los pleitos que tengan que sostener. Si bien en casos ordinarios debe entenderse la disposicion citada, de modo que ni los curiales, ni los abogados de turno para defensa de los pobres perciban retribucion alguna, los hay extraordinarios en que la importancia de los asuntos exige que se cometan á jurisperitos de conocida reputacion y esperiencia. Convencida la reina (Q. D. G.) de estas razones, y de conformidad con lo consultado en 27 del mes último por el consejo real en secciones de Estado, Gracia y Justicia y Gobernacion se ha servido resolver:

1.º Que antes de pedir la competente autorizacion para que puedan litigar los establecimientos de beneficencia, califiquen los gefes politicos la importancia del asunto, oyendo á los consejos provinciales para resolver sobre la conveniencia de elegir letrado que no sea de turno.

2.º Que cuando no se haga declaracion expresa sobre el particular al tiempo de conceder la autorizacion, se entienda que ha de pedirse el nombramiento de abogado de pobres, que defienda á la beneficencia sin retribucion alguna.

Y 3.º Que en los asuntos calificados como de importancia, con arreglo á lo dispuesto anteriormente, se abonen sus honorarios al letrado electo, siendo de turno.

De real orden lo digo á V. S. para su conocimiento, publicacion en el *Boletín Oficial*, y demas efectos. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 18 de diciembre de 1848.—San Luis.—Sr. gefe político de...

Los gobernadores capitanes generales de Puerto-Rico y Cuba participan con fechas 8 y 9 del mes próximo pasado que en ambas islas continuaba disfrutándose completa tranquilidad.

El inspector de la linea de Irun al excelentísimo señor ministro de la Gobernacion.

Los gefes políticos de Valladolid y Alava dan darte con esta fecha por el telégrafo de no ocurrir novedad.

La linea ha estado interrumpida hoy frecuentemente por el mal tiempo en diferentes puntos.

DIARIO DE LAS PROVINCIAS.

Tambien hoy nos faltan los correos á la hora en que escribimos estas líneas, razon por la cual no podemos comunicar á nuestros lectores otras noticias que las que contienen los partes oficiales insertos en la *Gaceta* de hoy, y alguna que otra que recibimos ayer por cartas particulares.

El capitán general de Burgos confirma en 49 del actual el parte que el inspector general de la guardia civil habia dado relativo á la destruccion de la faccion Muñi.

Esta, procedente de Castilla la Vieja, se componia de unos veinte y cinco hombres montados; fue alcanzada la noche del 18 en Arauzo de la Torre por el coronel D. Alonso del Marmol con doce guardias civiles y dos carabineros, y perdió quince hombres con sus respectivas armas, caballos y monturas.

El capitán general de Aragon participa en 48 del actual que el alcalde de San Esteban de Litera, en union de algunos vecinos, ha conseguido la captura de tres individuos, que estando presos en la carcel de Barbastro, fueron puestos en libertad cuando el cabecilla Ramonet invadió dicha ciudad.

Burgos 19.—La faccion del Estudiante sigue en esta provincia dividida en tres fracciones; la una mandada por el Estudiante hacia el

valle de Valderredile, otra por Cardiel, que se hallaba ayer entre Celada del Camino y Villodrigo, en cuyo punto robaron dos caballos de la posta y tres de la diligencia que de Valladolid venia á Burgos; y otra por Alonso, que no se retira de las inmediaciones de Roa.

Segun las disposiciones que se adoptan por las autoridades superiores militar y civil de la provincia, es probable que muy luego se vea esta libre de semejante canalla, que puede llamarse así, porque la mayor parte son criminales y gente perdida.

Por el correo de ayer hemos recibido el siguiente

Boletín extraordinario de la provincia de Burgos, del martes 19 de diciembre de 1848.—Gobierno superior político de esta provincia.

El gefe civil de Aranda, con fecha de hoy á las cuatro de la mañana, me dice lo siguiente: La faccion que capitaneaba el cabecilla Muñi, y que por medio de postillon participó á V. S. en la tarde de ayer habia entrado en este partido por Santa Cruz de la Salceda y Vadocondes, en número de 20 ó 25 hombres con corta diferencia, puede decirse que no existe ya, por haber caido en poder del coronel comandante de armas de esta villa D. Alonso del Marmol 15 prisioneros con sus armas y caballos á las diez de esta noche en el pueblo de Arauzo de Torre, distante cinco leguas de aquí.

Solo el cabecilla con otros cuatro ó cinco mas ha podido fugarse á beneficio de la oscuridad, y por la circunstancia de que el comandante Marmol no llevaba mas fuerza que los doce guardias civiles de este punto con su comandante Chapado, dos carabineros de Hucienda pública, á los que acompañaba el comandante en situacion de reemplazo, D. Manuel Baranda. No sé los pormenores del suceso, que tendré la honra de participar á V. S. tan pronto como llegue dicho señor comandante.

Tambien el alcalde de Zuzones me participa con fecha de ayer que se le ha presentado el guarda mayor del señor D. Lorenzo Florez Calderon en su monte de la Vid con un faccioso llamado Pablo de las Fuentes, natural de Ureñas, en el partido judicial de Sepúlveda, que formaba parte de la partida de Muñi.

Cuya grata nueva me apresuro á participar al público para su satisfaccion, Burgos 19 de noviembre de 1848.—FRANCISCO DEL BUSTO.

Vitoria 18.—Los facciosos que días pasados se decia estaban en orden de parada en la frontera para penetrar por los Aldudes en Navarra, parece que han plegado bandera, desistiendo de su descabellado proyecto de armar jarana á vista de las acertadas disposiciones de nuestro querido capitán general, que ha organizado cuatro columnas de tropas ligeras y prácticas en el terreno. Estas columnas se componen de carabineros, guardia civil, miliones y algunas fuerzas del ejército, todas armadas y equipadas á la ligera, las que están prontas á perseguir á los revoltosos. Prueba que estos han variado ya de pensamiento, cuando, segun ellos mismos, la funcion debia empezar el día 14, y estamos hoy á 18 y no han hecho nada. El excelentísimo capitán general sigue en esta poblacion.

Parece que el coronel Vega con su batallon de cazadores de Figueras, sostuvo con gran teson y firmeza en Alaña, provincia de Gerona, un choque con las gavillas de Saragatal y otros. Los enemigos, á pesar de su superioridad numérica, no solo no pudieron conseguir la menor ventaja sobre nuestros valientes, sino que tuvieron que ceder y abandonar unas casas de que estaban posesionados, en cuyo acto perdieron mucha gente. Tambien la perdió el intrépido batallon de Figueras; pero las armas de la reina quedaron con el brillo que las corresponde.

El cabo de la ronda de Vich, D. Antonio Libert, ha capturado al faccioso Francisco Tens, de la gavilla del Bou.

El capitán de la Union, D. Francisco Manlleu, junto con el cabo del tercio de Manresa, D. Esteban Sola, y acompañados de algunos mozos de seguridad publica, salieron de aquella ciudad en la noche del 14 á practicar un reconocimiento en unas casas del término de San Mateo, y consiguieron sorprender y hacer prisioneros un cirujano de Tristany y tres facciosos mas.

Las gavillas rebeldes que penetraron instantáneamente en Valls al salir de esta villa se fracionaron en pequeñas partidas, dirigiéndose en distintos rumbos hacia las montañas de Queralt y Montagut.

A las pocas horas llegaron á Valls los batallones de Vergara y Antequera, que se disponian á salir inmediatamente en persecucion de los rebeldes.

Una parte de los individuos presentados en Monserrat, seducidos por algunos de sus oficiales, villanos y perjuros, y aprovechando la ocasion de estar el gefe durmiendo, se escaparon el 16 de San Cugat, donde se encontraban alojados.

Sabemos que Monserrat, justamente resentido por el indigno comportamiento de sus subordinados, salió inmediatamente con el resto de su gente que le permaneció fiel en persecucion de

los traidores, de quienes ha jurado vengarse. Así lo espresa el citado gefe en una comunicacion muy sentida que acerca de este suceso ha elevado á la autoridad superior.

A consecuencia de los ofrecimientos hechos por los empleados civiles de las ciudades de Gerona, Tarragona y Lérida, el Excmo. señor capitán general ha resuelto que todos ellos sean armados á fin de que en servicios compatibles con sus destinos sean útiles á la defensa de la paz y de la tranquilidad pública.

DIARIO DEL ESTRANJERO.

A la hora en que escribimos estas líneas tampoco hemos recibido hoy el correo extranjero. Escasas son, por consiguiente, las noticias que podemos dar á nuestros lectores.

FRANCIA.

Paris, segun todas las noticias, ha dejado en estos últimos días de tener ese aire de inquietud que pesaba sobre la ciudad desde hace diez meses; se empieza á sentir el movimiento comercial: las calles de San Dionisio y de San Martin, en donde reside el pequeño comercio, recobran el aspecto de los días de prosperidad. Estos preludios aseguran bien para el porvenir. Se habian hecho correr, sin embargo, rumores de manifestaciones napoleónicas; se decia que al abrigo de los uniformes antiguos de los héroes del imperio, se debian dar algunos gritos al rededor de la columna Vendome y en el hotel de los Inválidos, en donde debia celebrarse á las once en punto del día 15 el aniversario de la traslacion de las cenizas del emperador Napoleon. Temiendo alguna demostracion, la autoridad habia decidido que la ceremonia empezara á las ocho en punto de la mañana, en vez de empezar á las once.

A pesar de la hora, la iglesia de los Inválidos se llenó de esos hombres fieles al culto del hombre grande. Veíase allí en religioso recogimiento Napoleon Gerónimo, ex-rey de Westfalia, su hijo, la princesa Matilde, su hija, los representantes de Córcega, el coronel Dumoulin, MM. Lafty y Persiny, amigos íntimos de Luis Napoleon, los coroneles Laborde y Maisonart, el general Pyat y otros muchos amigos de la familia de Napoleon.

El sub-gobernador de los inválidos, el valiente general Petit, asistia al oficio divino acompañado de todo su estado mayor. Las capillas y los bancos de la iglesia estaban ademas llenos de inválidos, restos de las glorias imperiales.

La decoracion de la piadosa ceremonia era de las mas modestas: se componia de un pequeño dosel negro con adornos de plata, que adornaba el altar del templo y la tribuna ocupada por el rey Gerónimo y su familia.

Muchas personas fueron á las once para asistir á la ceremonia fúnebre, y se tuvieron que contentar con depositar una lágrima y un recuerdo sobre la gloriosa tumba.

El día anterior habia ido Luis Napoleon Bonaparte á orar sobre la tumba de su tío, y estuvo allí una hora en el mas profundo recogimiento. El futuro presidente de la República salió sin ruido despues de haber cumplido con este piadoso deber.

Luis Napoleon Bonaparte va á reunir para la presidencia mayor número de votos del que tuvo su tío: el 16 faltaban aun en Paris noticias de la votacion en 12 departamentos, y ya contaba Luis Napoleon 3.708.000 votos, segun los cálculos del *Constituionel*, pasaban ya de 4.000.000 los sufragios obtenidos por el sobrino del emperador.

Hé aquí un manifiesto que publican 59 diputados de la Montaña, entre los cuales figuran Ledru Rollin, Lamennais y otros no menos notables:

«Ciudadanos: Nosotros no queremos presidencia, porque apetecemos la unidad del poder: ha prevalecido la opinion contraria: el pueblo ha fallado, y nos inclinamos. Ahora no podemos creer que la República llegue á ser amenazada, acatadas las instituciones que forman su base. Empero si partidos enemigos de la libertad, interesados en el desorden, soñaran con proyectos insensatos, el pueblo, así lo esperamos, resistiria á pérdidas sugestiones.

Por nuestra parte jamás olvidaremos que nuestra mision fué fundar la República y defenderla, si era necesario, con riesgo de nuestra vida.»—Siguen las firmas.

Los periódicos continúan ocupándose de los nombramientos de ministros que hará Luis Napoleon. Las listas que publican difieren muy poco de las que ya comunicamos á nuestros lectores. Un periódico moderado, *L'Assemblée Nationale*, indica la idea de nombrar á M. Lamartine vice-presidente de la República.

Respecto de Cavaignac, parece que la Asamblea, en recompensa de sus grandes servicios, trataba de conferirle la dignidad de mariscal de Francia y el gran cordon de la Legion de Honor. El general Cavaignac, tiene en efecto títulos al reconocimiento de la Asamblea de la Francia.

Las sesiones de la Asamblea nacional son insignificantes y de cortísima duración, desde que la elección de presidente ocupa á todo el mundo. En la que celebró el 15 propuso el gobierno que para que el servicio público no experimentase el menor retraso, conviene que la Asamblea, puesto que todavía no estaban votados los presupuestos, concediese su autorización para cobrar un tercio de las contribuciones directas. En esto dió el gobierno una nueva prueba de la lealtad con que se está conduciendo. El presidente de la República ocupará el poder dentro de breves días, y tal vez podría encontrarse en terribles apuros si el gobierno actual no se apresurase á regularizar la situación. La propuesta encontró alguna oposición, con motivo de si habían de modificarse ó no los derechos que se cobran actualmente sobre la sal, y después de algún debate se autorizó al gobierno para que pueda exigir de los contribuyentes tres mensualidades.

AUSTRIA.

El manifiesto del nuevo emperador no tardará en publicarse. Se asegura que el emperador Fernando ha dirigido una carta al antiguo gobernador del Tirol, conde de Brandis, invitándole á que venga á residir á su lado. El ban Jellachich ha salido el 10 de su cuartel general de Landstrasse y marcha á reunirse al ejército acampado en las orillas del Leitha. El cuartel general se trasladará á Heinburgo. El príncipe Windichgratz no tardará en llegar á él, y al punto empezarán las operaciones. El ejército magyiar, al cual ha comunicado Kossuth la abdicación del emperador Fernando, ha tomado de nuevo posiciones defensivas y ocupa los desfiladeros. Raal está cercada de reductos. Se dice que el ejército de Kossuth asciende á ciento sesenta mil hombres.

El día 8 por la tarde llegó de Berlín el príncipe Carlos de Prusia para saludar á S. M. el emperador. El día 9 recibió S. M. á una diputación de la nación serbia. S. M. ha respondido lo siguiente al mensaje de la diputación:

«El valiente pueblo de los serbios ha demostrado en los últimos tiempos su fidelidad á mi casa con el arrojo que ha desplegado en el combate, y haciendo grandes sacrificios por la buena causa; creo que perseverará en sus esfuerzos, y que pronto se cumplirán los votos de las diversas nacionalidades, cuyo conjunto debe constituir la patria común.

La diputación del consejo municipal de Viena se sentó el día 10 á la mesa del emperador, honor que no ha obtenido la diputación de la Dieta. El emperador ha entregado á esta diputación 200,000 florines para los pobres de Viena.

Se asegura que los asuntos de Hungría darán mucho que hacer al gobierno. Kossuth posee en alto grado el talento de inspirar el entusiasmo al pueblo. Ha creado un regimiento de slowacos, y ha cubierto de barricadas los caminos. Las operaciones no empezarán hasta que pasen los meses de invierno.

CIUDADES LIBRES.

En la sesión de la Asamblea nacional de Francfort del 25 de noviembre, el ministro del Interior, interpellado sobre las elecciones de los diputados de Limburgo para las cámaras holandesas, respondió que el gobierno no se opondría á ellas, para conocer por este medio el espíritu público de los limburgueses. Las elecciones se celebraron el 1.º de diciembre, y de 2,000 electores que tomaron parte en ellas obtuvo 964 votos el baron Scherpenzeel Heusch, diputado por Limburgo en la Asamblea constituyente alemana. Este hecho indica los deseos de los habitantes de Limburgo de unirse á la Confederación Germánica.

PRUSIA.

Se cree que el gobierno prusiano considera como desfavorables para el mantenimiento de la paz europea las probabilidades que Luis Napoleón tiene de ser presidente de la República francesa. Se reparan completamente los fuertes de la ciudad, y los almacenes reciben viveres para seis meses. En los antiguos bastiones del Rin se colocan baterías, lo cual no se había hecho nunca, y también en el nuevo edificio de la aduana, construido á prueba de bomba para que sirva de fuerte en caso de guerra. Reina la mayor actividad en los arsenales de Dentz. Se construyen numerosas cureñas, y se esperan muchos cañones de las fundiciones reales.

ITALIA.

En este país no ha ocurrido ningún incidente notable; crisis ministerial continúa en Cerdeña y hasta ahora no se presentan términos de avenencia entre los opuestos intereses que allí predominan. El abate Gioberti á quien el partido revolucionario quisiera elevar al poder, está en contradicción con el rey. Este quiere convertir la revolución italiana en provecho propio; es decir, que resulte para él engrandecimiento de territorio, mientras que Gioberti representa el partido de la Asamblea constituyente. Pero como este se encuentra apoyado por las gentes que bullen y alborotan, es probable que el rey se vea al cabo en la necesidad de echarse en sus brazos y de someterse á la ley que le quiera imponer.

NOVEDADES DE MADRID.

Hemos sabido que de las cinco mensualidades de gastos de la Real capilla que según dijimos antes de ayer, se adeudan por la tesorería de palacio, ha dispuesto ya el Sr. intendente que se satisfaga una. También parece que se ha dado ya otra á las clases pasivas del real patrimonio. Hártate comilon con pasa y media!!!

Si el dueño de la colección de figuras de cera que se enseña en el teatro de Cervantes, rebajase el precio de entrada, creemos que conseguiría atraer una numerosa concurrencia; pero gastar una peseta en las actuales circunstancias, ¡qué horror! Hay hombre que si la viera, se largaba desde luego con viento fresco.... ¿á dónde? á los toros.

El día 6 del mes de enero del año próximo de 1849, saldrá de esta corte la correspondencia pública y de oficio para las islas Canarias, de Puerto-Rico y Cuba, y á su llegada á Cádiz dará la vela el buque-correo que la debe conducir.

Con motivo de las funciones que se preparan en los teatros para el día de Noche-buena, nos han asegurado que los revendedores, después de haberse apoderado de la mitad de los billetes del Príncipe, se han presentado ya ayer en el reducido del Instituto. Bueno fuera que la autoridad local vigilase esto, y que además no les den billetes cuando se presenten, pues será una pobre gracia que se espendan todos estos días, y que el 24 tengamos que pagar las localidades á doble precio del que valen, cuando puede ahorrarse para mazapan.

La función verificada anteanoche en el teatro del Príncipe á beneficio de los establecimientos de beneficencia, estuvo brillantísima y concurrida en extremo. Ni una localidad había desocupada. John Lees y sus hijos fueron extraordinariamente aplaudidos, y en justicia lo merecieron; pues esta vez, además de su mérito singular, tenía el público presente la generosidad con que estos extranjeros se han ofrecido á trabajar para socorrer á los acogidos en los establecimientos piadosos de Madrid. Tan noble y filantrópica conducta merece los mayores elogios. S. M. se dignó asistir á esta función.

Segun hemos oido, S. M. la Reina dará un baquete en su habitación, convidando á varias personas del gobierno y de su servidumbre, uno de los días de la próxima Pascua.

Parece que ya está firmada la orden para una paga general, y extendidos los libramientos para las clases pasivas. Con esta mensualidad resulta haber cobrado en este año, nueve los empleados activos y siete las viudas y cesantes.

La ópera que en el Circo seguirá á los Lombardos, es *Lucrecia Borgia*, interin dispondrán *I Masnedieri*, que será exornada, segun nos informan, con un aparato sorprendente. El baile que nos ofrecerán despues de *Foieto*, ó *El diablo y la aldeana*, se titula *Los cinco sentidos*; mas como este exige mucho gasto y tiempo, empiezan con *Foieto*, que aunque tiene tres actos, es mas sencillo, y puede ejecutarse con pocos ensayos. Se estrena el 27.

Diccionario de delitos, faltas y penas, por D. Damian de Sogro y D. Antonio Luque. Un tomo de mas de 200 páginas que comprende todo el Código penal últimamente publicado por el gobierno.

Los autores de este libro, teniendo presente la necesidad de poner la ley al alcance de todos, han escrito en forma de Diccionario el nuevo código penal íntegro, diferenciándolo así de los índices alfabéticos que se han publicado sobre la misma materia.

El precio de 6 rs. por ejemplar lo pone también al alcance de todas las fortunas, y lo hace mas recomendable por la facilidad de adquirirlo.

Se vende en Madrid en las librerías de Boix, Jordan, Cuesta, Perez, Viana y Razola. En provincias en las principales librerías y correspondientes del establecimiento literario-tipográfico de D. Saavedra y compañía.

La España se burla en su número de ayer del periódico titulado *La voz de la prensa*, porque este se nutre (son sus palabras) de los despojos de los demas. Estamos viendo que á ninguno mejor que á nuestro colega cuadraría aquello de

En una alforja al hombro
llevo los vicios,
los agenos delante
detrás los míos.

Vaya! hermano, un poco de indulgencia, que todos tenemos por qué callar.

32
Tan pronto velasele repantigado en la mullida caja de una berlina, como detras de un mostrador vendiendo géneros de quincallería. Tan pronto introducido en los altos círculos y en las grandes sociedades, se daba la importancia de un lord inglés, como confundido entre la multitud, clamaba por los derechos del pueblo, dando el brazo á un corredor de carne.

33
Elocuente, ospresivo, delicado, tenía un lenguaje particular para cada una de las personas con quienes trataba. A todos dispensaba las mismas consideraciones, á todos atendía con igual predilección, atrayéndose así las voluntades de todos.

34
En los bailes, bailaba; cantaba en los conciertos; hacia su papel en las comedias caseras; con los hombres científicos hablaba de ciencias; con los artistas de artes, con los raygos de chismografía, con los calaveras de aventuras maravillosas y de lances extraordinarios.

35
Entretenia á las viejas, alegraba á las jóvenes, exaltaba á los padres y eclipsaba á los maridos.

36
Pero todas y cada una de estas cosas las hacía con tal tino y con tan grande aplomo y desembarazo, que lejos de aparecer como un bufón ó como un comodín de tertulia, era respetado de todos, de todos alabado, fallando lenguas

mas, acaba de encontrar á su querido Luis, hazlo mas precioso para Federico que todos los tesoros de la tierra.

37
Luis, por su parte, que en otros dias se valió de Federico como de un ciego instrumento para realizar sus planes; que veía en él un escudo donde iban á estrellarse los golpes que se le dirigian; un mensajero para sus cartas y un dinero para allanar el campo de sus contiendas amorosas y especulativas, se alegró no poco de encontrar tan á punto á su antiguo compañero de glorias, y se dispuso á informarle de los vastos proyectos que traía entre manos y que pensaba poner por obra en la capital de la monarquía.

38
Federico se dió por muy contento con la limitada confianza que en él hacia su antiguo amigo, y se decidió á escucharle con la mas religiosa atención para obedecer sus órdenes inmediatamente. Pero digamos cuatro palabras acerca de Luis, á quien aun no conocemos lo bastante.

39
Señalar aquí su origen y procedencia sería cosa demasiado difícil, hablando de un joven que casi lo ignoraba, si atendemos á que en ocasion alguna se le oia hablar de su patria ni de su familia; por lo que debe inferirse que aunque tuviera lo primero, esto es, patria, debía carecer por entoncez de lo segundo.

25
Llamó naturalmente la atención de todos, dando por este incidente mayor novedad á la escena.

26
El joven era blanco; sus cabellos, levemente castaños, estaban rizados con particular esmero, formando al caer sobre su corto y bien conformado cuello, un conjunto agradable.

27
Vestía un precioso pantalon de hilo, fondo blanco, sobre el que se esmalaban grandes cuadros azules, que iban á perderse en menudos pliegues cerca de su cintura redonda y delicada, ajustada ligeramente por un cordón de seda.

28
Una finísima camisa que transparentaba la blancura de sus carnes, sujetá á sus muñecas, y á su cuello, por brillantes botoncitos de oro, completaba todo el traje del joven, que á pesar de manifestar claramente que era solo traje de casa, se conocía bien en la coquetería y arreglado desorden con que estaba prendido, que su dueño era uno de los mas elegantes y apuestos jóvenes de la corte.

29
La causa de hallarse en tan sencillo *negligé* era bastante fácil de comprenderse. Acaba de escribir el correo, había voluminoso, como hemos tenido ocasion de notar, y quería él mismo depositarlo por su mano en el buzon, no fiándose de criados para esta clase de asuntos. Vivía muy cerca, y creyendo inoportuno vestirse de

mos á ese joven profano en las ciencias, arrojado del templo de las artes, desprovisto de toda gracia y atractivo personal, inútil y escudante en la sociedad en que vive, pero que á pesar de eso goza de una posición, envidiable en sentir de muchos; prospera y feliz en la opinión de los mas.

30
Le causa de tan portentosos efectos, dejando á un lado las luces naturales de las que como hemos visto carece absolutamente el pobre Federico, no puede ser otra que el trato frecuente con personas vividoras y de gran talento, que tengan un mas que medianio conocimiento del mundo y que se dediquen á explotar las flaquezas de la humanidad *en masa*.

31
Con efecto, Federico era hace algunos años tan ignorante como lo es hoy, y á no mediar la amistad de su querido Luis, en cuya escuela aprendió las primeras páginas del arte de vivir en el mundo, yacería al presente en un oscuro rincón, víctima de su necesidad, y sus ambiciones se limitaría forzosamente á ocupar el puesto que le hubiera cabido en suerte entre los imbeciles de nuestra patria.

32
Pero hoy no se cambia tan fácilmente por otro cualquiera; hoy se ve adulado de sus amigos, bien recibido de las bellas, saludado cortesmente por personas respetables, y lo que es

En el teatro de Variedades se disponen para el día de Noche-Buena el drama titulado *Noche y día de aventuras*, ó *los galanes duendes*, original del señor Cea, y la piececita escrita expresamente para este día por los señores Calvo y Rosa, con el título de *A la misa del Gallo*.

Segun cálculo de persona que tiene motivo para estar bien informada en el particular, pasan de ocho mil las arrobas de mazapan de Toledo que han entrado hasta ahora en Madrid, esperándose que lleguen nuevas remesas. Esta noticia es buena para los golosos, si bien no agrada mucho á los confiteros.

Parece que ha sido nombrado caballero mayor de S. M. el señor conde de Casa-Valencia.

Se da como cierto que el gobierno ha admitido la dimision que de la comandancia general del cuerpo de alabarderos habia presentado el anciano general Castaños, y que asimismo ha nombrado al general Sanz para que sustituya al conde de Pufonrostro en el cargo de segundo comandante que desempeñaba.

NOVEDADES DE LAS PROVINCIAS.

Rogativas.—El Independiente, periódico que se publica en Sevilla, dice lo siguiente:

Ayer ha sido el primer día de rogativas públicas por el romano Pontífice. A las once empezó á salir la procesion de la santa iglesia Metropolitana, dirigiéndose por las Gradass, calle de Génova, plaza de San Francisco, calle de las Sierpes, la de Gallegos á la colegiata del Salvador, desde donde ha vuelto al mismo templo por la calle de Culebras, Francos, Placentines y Gradass.

La procesion iba medianamente acompañada, habiéndose advertido la falta de algunos funcionarios públicos y personas notables. La comitiva iba presidida por SS. AA. RR. la serenísima señora infanta Doña Maria Luisa Fernanda, que vestia un suntuoso traje de corte, de *monré* rosa y llevaba un magnifico aderezo de perlas y brillantes; y el duque de Montpensier, que iba vestido con el uniforme de maestrante de esta ciudad, con el collar del Toison de oro y la banda de la orden de Carlos III.

Una compañía de preferencia cerraba la marcha.

El mayor orden y compostura, y el decoro propio de tan respetable acto, han contribuido á hacerlo mas notable, sin que ningun incidente haya venido á turbarlo en lo mas leve.

Parece mentira.—Con este epigrafe refiere el *Barcelonaés* el siguiente caso:

«Un solteron de estos que no se casan por

no mantener mujer, y que no se fian de la madre que les parió, acaba de sufrir un percance que cuando menos le costará una enfermedad. Habiendo salido de casa hace pocos días, á sus quehaceres ordinarios, dejó al cuidado de la misma á una hermana suya, la cual habiendo oido la campanilla del carro de la limpieza bajó á la calle la espuerta de la basura, y poniéndola en manos de uno de los barrenderos, fué vertida en aquel sobre la marcha. Vuelto que hubo á casa, y poco despues de haber comido con la mayor tranquilidad, empezó á dar tan desahoradas voces, que la hermana creyó, cuando menos, que se habia vuelto loco, y mucho mas al verlo abrazado á la espuerta vacía, diciendo con voz ahogada y llorosa: *¡¡Me has perdido!! ¡¡Me has perdido!!* Este pobre diablo ha sido victima de su desconfianza, cuatro mil reales que habian sido depositados por él en tan sucia gaveta, fueron puestos por la hermana; sin saberlo, en el improductivo banco llamado basurero. A consecuencia de este suceso, nos han asegurado que se hallan presos el carterero y un barrendero del distrito donde ha tenido lugar esta escena, sin que hasta ahora se haya podido encontrar aquella suma.»

Telégrafos.—Dice el Diario de Barcelona del 17:

«Anteayer estaban colocados en dos de los baluartes de la ciudadela, dos nuevos telégrafos de forma muy diferente del que ya existe en otro de los puntos del indicado fuerte, y que es igual á los que se ven en la capitanía general, Atarazanas, Monjuich y San Pedro Martir, etc.»

Rogativas.—Nos escriben de Lorca que el Illmo. señor obispo de aquella diócesis habia llegado á dicha ciudad con objeto de asistir á una rogativa que aquellos fieles dirigen al Altísimo para que conceda á sus campos el agua de que tanto necesitan, y sin la cual muy pronto verán agotarse todas sus esperanzas. Es tal el entusiasmo religioso que inspira la presencia del venerable pastor á todos los habitantes de Lorca, y especialmente á los sencillos labradores de los campos, que raya en delirio, y puede comprenderse cuál será ahora cuando le han visto subir descalzo á una hermita donde la rogativa se dirigia, á una respetable distancia de la ciudad, por un camino de guijarros, y hasta una altura muy considerable. Pastores asi son los que necesita la iglesia de España.

NOVEDADES DEL ESTRANJERO.

Un pensamiento de Luis Napoleon.—Lemos en un periódico literario de Paris:

«En este número de nuestra crónica del mundo y de las letras, somos ofortunados, pues hemos hecho una buena adquisicion. Consiste esta en una carta del príncipe Luis Napoleon. Un amigo nuestro habia solicitado de él para un *Album*, que debe rifar la sociedad de literatos, algunas líneas de su maño. El príncipe le ha escrito benévolutamente en estos terminos:

Señor: Conforme á vuestros deseos os remito el pensamiento siguiente:

El estado de las ciencias, de las artes y de las letras, revela siempre el carácter de una época. Cuando una sociedad se ve oprimida en un sentido contrario al progreso, aquellos tres ramos de los conocimientos humanos, en vez de prosperar, languidecen; pero cuando la sociedad se encuentra en la cuna de los grandes descubrimientos, entonces todo se desarrolla para ayudar á su madurez, y la política camina de acuerdo con las ciencias, las artes y las letras, que son el alma del cuerpo social. Cuando una revolucion tiene verdaderos fundamentos, produce hombres grandes y grandes cosas. Cuando sus fundamentos son falsos, su cosecha es de trastornos y de lágrimas solamente.

Recibid, señor, las seguridades de mis afectuosos sentimientos.—LUIS NAPOLEON BONAPARTE.

Carta de S. S.—Pío IX ha dirigido al presidente del consejo de ministros de Francia la carta siguiente:

Sr. general:

Mi corazón se ha enternecido y penetrado del mayor reconocimiento por la actitud espontánea y generosa de la hija primogénita de la iglesia, que se apresura á venir en auxilio del soberano Pontífice.

Pronto se me presentará indudablemente una ocasion favorable para manifestar en persona á la Francia mis sentimientos paternales, y poder derramar en ese país de mi propia mano las bendiciones del Señor, como actualmente le suplico que lo haga sobre vos y sobre toda la Francia.

PIO PAPA IX.

Defuncion. M. Letronne, inspector de los archivos nacionales, miembro del Instituto, administrador del colegio de Francia, comendador de la orden de la legion de Honor, etc., ha fallecido en Paris el día 15 del corriente.

Memorias de un socialista. El antiguo prefecto de policia, M. Caussidiere, acaba de publicar sus memorias. Habla en ellas de todo, de la corte y de la aldea, de la Francia y del extranjero, de los dictadores y del pueblo. Varios capitulos curiosos descubren los misterios de la antigua y de la nueva policia: otros aclaran muchos hechos oscuros hasta hoy. Estas memorias, publicadas por los editores Michel Levi hermanos, merecen y obtienen un éxito favorable.

Banquete diplomático.—El consejo federal de Suiza ha dado el día 6 en Berlin uno en honor del nuevo embajador de España. Han asistido todos los ministros extranjeros, excepto el de Prusia, que segun los periódicos de Berna ha hecho algunas reservas en su respuesta á la notificacion del consejo federal. El general Thiers no ha podido concurrir á causa de haber fallecido últimamente su esposa.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE MAÑANA.

Santa Victoria, virgen y mártir.

Cuarenta horas en la parroquia de San Luis, donde sigue la novena de Nuestra Señora de la O; predicará por la mañana D. Gregorio Montes, y por la tarde D. Ramon Garcia de los Santos.

ANUNCIO.

UN CONSPIRADOR DE A FOLIO.—NOVELA BURLESCA, original de D. Ventura Ruiz Aguilera.

Esta obra, que forma un tomo en octavo prolongado de 160 páginas de lectura, y cuya edicion, además del hermoso tipo de letra, va ilustrada con multitud de viñetas y adornos en papel escogido, con una lámina aparte litografiada, la cual representa al héroe de la novela en el patio de Correos, en la noche del 26 de marzo, se vende al precio de 8 rs. en Madrid, en las librerías de Cuesta, calle Mayor; D. José María Alonso, salon del Prado; señores Gaspar y Roig, calle del Príncipe; en las demás provincias, en las principales librerías.

ESPECTACULOS.

PRINCIPE. A las ocho de la noche. D. Juan Tenorio, drama en siete cuadros y en verso.—Baile nacional.

CRUZ. A las ocho. La comedia en dos actos *Es un niño*.—Baile y la pieza *Los primeros amores*.

INSTITUTO. A las ocho.—Ultima representación del drama en tres actos, titulado *La Condesa de Senecy*.—Baile.—Y la pieza en un acto titulada *Una boda improvisada*.

VARIEDADES. A las ocho. La comedia en dos actos *El hazme reir*.—Bolerías jaleadas á seis.—La pieza en un acto *El marido soltero*.

CIRCO DE Mr. PAUL. El domingo próximo 24 habrá funcion á las ocho, en la que se presentarán por primera vez el señor y la señora Lepieq, que acaban de llegar á esta corte procedentes de Francia. Otros varios ejercicios.

EDITOR RESPONSABLE, D. JOSE FERNANDEZ.

Imprenta de la calle de S. Vicente baja, número 74, á cargo de D. Celestino G. Alvarez.

Alguna vez habia ridiculizado con mucha gracia las rarezas de un tio, que largo tiempo habia habitado en Barcelona, y con el que jamás habia tenido correspondencia. Otras, las menos, solia hacer merito de un tutor ó pariente, que durante su menor edad le habia usurpado la herencia de sus padres; pero, como hemos dicho, solo nombraba al primero cuando se hablaba de hombres raros, y al segundo cuando se terciaba la conversacion sobre parientes ladrones.

Se habia criado, pues, el joven Mendoza, solo, á su libre albedrío, y sin que una mano amiga y experimentada hubiera sacado de su viveza natural y de su rarísimo ingenio todo el partido posible para la ciencia ó para las letras.

Sin embargo, no se parecia en este punto á su amigo Federico; pues que educado, como veremos despues, en uno de los mas distinguidos colegios de España, aunque habia sido el mas desahogado y jugueton de sus compañeros, ninguno habia salido nunca con tanto conocimiento de los exámenes; porque Mendoza, estudiando como el que menos, adelantaba siempre como el que mas.

Llegó un tiempo en que le faltaron enteramente los recursos, y entonces comprendió que debia emplear sus conocimientos en provecho

30

31

propio, haciéndose en la sociedad el lugar correspondiente á los hombres de mérito.

No contaba para realizar sus planes con otros medios que con los que le sugiriera su atrevida imaginacion; y puede decirse, que desde aquella época se hizo un verdadero caballero de industria. Pero en verdad que no era suya la culpa, puesto que la sociedad le abandonaba cuando mas necesitaba de ella, y el hombre libre todos sus deberes tiene los de vivir y de conservarse.

Así es, que lanzado en el mundo con un talento, con notable figura y con una fuerza de voluntad extraordinaria, ni le afigia el recuerdo de sus perdidos bienes, ni le espantaba la idea de su pobreza; por el contrario, decidido á vivir en este picaresco mundo lo menos mal que pudiera, y resuelto á todo, como suele decirse, se acomodaba fácilmente á las diversas alternativas de su fortuna.

Era, por lo tanto, un espadachin, un comerciante, un galanteador, un grande, un agente de negocios, un calavera en fin, pero un calavera con talento, con corazón, con gracia y atractivos; un calavera de buen género, de esos que tan escasos son en nuestros días, y que aun eran mas escasos en la época á que nos referimos.

CAPITULO V.

27

El niño bonito.—Revelaciones y proyectos.

De los dos jóvenes á quienes estamos viendo sentados á una mesa empujando enormes copas de cerveza alemana, llamaremos Luis á de la capa y Federico al que recibió los cachetes, aunque en esta denominacion prematura cometamos alguna inexactitud, que procuraremos rectificar á su debido tiempo.

Federico, como hemos visto, es un hombre del ancho del mahon, que lleva dos cigarrillos de tabaco en la boca, y que dirige á camorristas por pantorrillas y que dirige á camorristas de botellones, chistes epigramáticos á los transeuntes en la Puerta del Sol.

O lo que es lo mismo; Federico es estúpido, provocativo, débil y cobarde. Con todo, su estirpe que raya en idiotismo, no le impide el que viva muchos años, hace sobre el país, el que visita con arreglo al último figurin importado de Francia, el que ostente preciosas sabonetas de oro y el que engañe á muchos hombres y á la mayor parte de las mujeres con quienes trata.

Inconcebible es á primera vista un ente de esta especie. Sin embargo, todos conocen

28

etiqueta para desempeñar tan humilde comision, tomó su capa, se caló su sombrero, y ocultando el pañuelo de cartas lo mas que pudo, se dirigió ó por óscuras ó por oscuras caminos.

Al arrimar el joven la segunda andanada de cachetes á su afligido adversario, fijó este último toda su atencion en la persona que tan bruscamente le acometia, y reconociendo en él á uno de sus mejores amigos, de quien se habia separado mucho tiempo hacia, las insinuantes demostraciones se trocaron en afectuosas palabras, las amenazas en abrazos cariñosos, y con una risa general de los circunstantes, abofeteante y abofeteado, marcharon en amor y compañía al café mas inmediato á renovar la bienvenida, maldiciendo la estrella que tan trágicamente acababa de unirles.

Nosotros les seguiremos al café y nos colocaremos en una mesa inmediata con objeto de escuchar la conversacion de ambos amigos, que debe ser de grande utilidad para la mejor inteligencia de nuestra historia.